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. minden pénteken 
legalább egy íven 

és az egyleti tagoknak 
ingyen 

küldetik meg.
Nem tagok egész évre 4 ft. félév -n 2 ftal fizet
hetnek elő, negyedéves előfizetés el nem fogadtatok. 

Pénz- és érték küldemények az
ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ 

(Dr. Hintz György, e. pénztári- íkhoz) 
a lap szellemi részét illető küldemények az 
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Többszöri hirdetésnél nagyobb kedvezmények. 
Azonkívül 30 kr. bélyegdij annyiszor, a hányszor 

a hirdetés megjelenik.
A szives megrendelésben világosan kérjük kitenni; 
mennyi helyet igényel a beküldő mellékeit hirdetése 

számára.
Hirdetéseket elfogadnakiapunkkiadóhivatala 

és ar.k.Lyceumnyomdaközpontiirodája(fötérgr.Te
leki Domokos-liáz.) Mellékletek 5 o. é. ftba számit- 

jp tatnak.

Lapfelügyelö bizottság: Paget János elnök; Berde Áron, b. Huszár Sándor, Kodolányi Antal, Mina 
János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

Meghívás,
Az erdélyi gazd. egylet ez évi rendes köz

gyűlését Mártiiig hó 12-én d. e. 10 órakor fogja 
a városház nagy termében megtartani, miről az 
egylet helyt lakó s vidéki tagjai azon kéréssel 
értesittetnek, hogy a kijelelt időben és helyen 
minél nagyobb számmal megjelenni méltóztas- 
sanak.

KÖZGYŰLÉSI NAPIREND:

1) Elnöki megnyitó.
2) Titkári jelentés.
3) Pénztári jelentés és a pénztárvizsgáló bizott

ság jelentése.
4) Az igazgató választmány leköszönése.
5) Egy elnök, két alelnök, huszonnégy választmá

nyi tag megválasztása.
6) Az újonnan választott igazgató választmány 

névsorának kihirdetése.
7) Indítványok.
8) Ülés bezárta.

Kelt az erdélyi gazdasági-egylet igazgató 
választmányának Kolozsvárt 1873. Martius hó 
3-án tartott illéséből,

Gróf Mikó Imre, s. k.
egyleti elnök.

Gamauf Vilmos, s. k.
egyleti titkár.

nV Unit er*-féle  méhkas.
A rajzban mellékelt, — a „Wiener landwirth- 

schaftliche Zeitung“ 1872. évi 36. számában „Hut- 
ter s Bienenkorb“ név alatt kolozsmonostori gazd. 
tanintézeti igazgató Kodolányi Antal által ismertetett 
— méhkassal való bánásmód a következő :

A feltevő Iádácska nélküli kasba fogunk a szo
kott mód szerint egy jó előrajt, ez jó időben a kast 
3 hét alatt megfogja tölteni, de ha — a mi némely
kor megtörténik—a méhek, minekelőtte a kast meg
töltötték volna unoka rajt készülnének adni, mit a 
sávos anyaházakról megismerhetünk, ekkor a rajzás 
megakadályozása tekintetéből, az anyaházakat levág
va, a tető deszkában lévő nyílásokat kidugva a lá- 
dácskát még hamarább feltesszük és a rajta lévő 4 
horoggal a kas tető deszkájához foglaljuk. Szükséges 
a ládácskában lévő léptartó léczecskékre Útmutatóul 
egy-egy 3” hosszú és 1” szélességű lépdarabocskát 
ragasztani, a mi legkönnyebben a következő módon 
eszközölhető: a léczecskéket a főző kemeneze vas le
mezén vagy más kemenezén — vigyázva, hogy azok 
meg ne perzselődjenek — jól megmelegitjük, a lép- 
darabocskákat reá tesszük, a két végét megnyomo- 
gatjuk s így a lépeket felfelé egy hűvös helyre tesz- 
szük, elébb a léczek melegsége által a lépdarabocs- 
kák egy keveset olvadásba jönnek, de csakhamar a 
hűvös levegő befolyása által a léczecskékre ragadnak; 
ezt azért szükséges tenni, nehogy a méhek kercsztbo
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dolgozzanak, és még akkor is arra kell 
ügyelni, hogy a kas vízszintesen legyen 
állítva, mert ha a kas dülten, kajszán áll, 
a méhek bámulatos ösztönüknél fogva a 
lépeket arra felé fogják építeni, a merre 
a kas dülése van, mintha tudnák, hogy 
másként a lépek egymásra lapulnának, 
vagy pedig a kas egyik felén a lépeket 
nem tudnák egészen lehozni. A léczecskékre 
használandó lépdarabokat a tavaszi tisztításkor már . szerű: 3/4 
félre lehet tenni, vagy pedig valamelyik megrajzott 
anyakasból, akkor, mikor kell kivágni. Ha kedvező 
az időjárás, méheink a ládácskát is kéthét alatt a 
legszebb, és miden idegen részektől, mint p. o. Ha
sítás, méhkenyér stb.-től ment mézzel megtöltik; most 
a ládácska levétetik, a méz az alább irt módon ki
szedetik és a ládácska újbóli megtöltés végett ismét 
a kasra helyeztetik, a mi — feltéve, hogy továbbra 
is kedvező idő jár — rendesen meg is 
tenni. Ősszel, vagy még hamarább ezt 
is el lehet venni, feltéve, hogy a kas
ban elegendő méz van az-az, ha a kas, 
láda nélkül 20—25 fontot nyom.

A ládácskából a mézet következő 
módon vesszük ki: a ládácskát és kas
tetőt összefoglaló horgokat kihorgoljuk, 
a ládácska mindkét ajtaját kinyitjuk, 
ha azok, vagy a kastető a ládácská- 
hoz lennének ragasztva, egy vésővel 
vagy késsel egy keveset feszegetjük 
s igy elválasztjuk ; ha a léczecskékre 
épített és mézzel megtöltött lépek a 

‘ládácska oldalához vagy a kastető deszkájához lenné
nek ragasztva, úgy késsel azokat is, rendre a hogy 
egyenként kiszedjük, kiszabadítjuk. Hogy ezen műté
telhez füst szükségeltetik, az önként értetődik. A ki
szedett lépen lévő méheket egy toll- vagy kefe sep
rűvel a kas elejébe seperjük, vagy pedig a mi még 
jobb, a ládácskát az irt módon levesszük, egy pár 
lépésnyire egy árnyékos helyen egy asztalra tesszük 
és az egész munkát ott visszük véghez; egy vagy 
kétszeri füstölés elegendő, igy aztán a munka közben 
a méhek nem igen szúrnak; a lépeken 
lévő méheket itt egy ruhára seperjük, 
azokat pedig melyek e munka alatt haza 
nem repültek a kas 
kúp tetőt, a míg a

. nyékoljnk.
A ki hamarább

szokott tör-

elejébe seperjük, a, 
munka tart, beár-

czélt akar érni i

nem annyira a kasok száma szaporítását, 
mint a szép méz minél hamarabbi elő
állítását óhajtja, fogjan két első rajt a 
kasba és ekkor még középszerű méhesz- 
tendőben is a kívánt czélhoz fog jntni.

A kast legczélszerübb tapasztatlanul 
szállítani főleg azért, mert a szállítás al
kalmával a tapasznak nagy része lekop
nék, egyébiránt a tapasztás nagyon egy- 

rész lágy marha ganéj '/« rész szapult 
— melyet az asszonyok szapulás után 

víz nélkül jól 
vastagságnyira beta-

hamuval, 
különben a szemétre szoktak hányni - 
összegyuratik, ezzel a kas 1”’ ’ '
pasztatik és száradás végett a napfényretétetik; mi
kor megszáradt '/4 rész lágy marha ganéj, 3/4 rész 
szapult hamu és egy kevés vizből készült vegyitek
kel a kas . még egyszer megkenetik, megsikároltatik 
és végül vizes tenyérrel megsimittatik. 
kas belső

Czélszerü a 
részét is az aljától felfelé mintegy 3” ma

gasságban megtapasztani, mert ez a 
fonást jobban összetartja.

Több méhész-társaim, úgyszintén 
a k.-monostori gazd. tanintézet igaz
gatója Kodolányi Antal is, a kastetőt, 
mint az előidézett „Wiener landw. Zei
tungéban (és lapunkban — szerk.) is 
látható nem négyszegletesre, hanem 
kerekre óhajtanák csináltatni. — Az 
igaz, hogy a kerek tető ott, hol a ka
sok nem fedél, hanem szabad ég alatt 
állanak, a boritó zsuppok könnyebb 
feltevése tekintetéből czélszerübb; de ez 

is csak addig áll, mig a ládácskát fel nem tesszük, ek
kor ismét ott vagyunk, a hol voltunk; ellenben ha 
kerek tetőt csináltatunk az a hátrány merül fel, hogy 
a ládácskának feneket kell csináltatnunk, különben 
feltevésekor a kastető és ládácska közt a szegletek
nél hézag maradna; én tehát maradok a négyszögü 
tető mellett.*)

A rajzban ide mellékelt kas előnyei:
1.) Az eléggé meg sem dicsérhető Dzierzon rend

szert nagyon megközeliti a nélkül, hogy olyan költ
séges lenne, mint az említett rendszer 
szerint készített kasok, mert Hutter-kast

*) Mi ellenkező véleményben vagyunk — 
mint rajzunk is mutatja — és azt hisszük, hogy 
«különben is csekély kiadás mellett, mindenki szi
geten megfogja készíttetni a ládácaka fenekét.

Szerit.
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mindenki, ki keveset fúrni faragni tud, maga készíthet.
2. ) A feltevő ládácskából szép tiszta, minden ide

gen részektől ment mézet nyerhetünk. (Mellékesen le
gyen említve, ilyen ládácskából kivett mézért a múlt 
nyáron tartott kecskeméti kiállításon arany okleve
let nyertem.)

3. ) Olyan években — és ilyenek nem ritkán for
dulnak elé—mikor a méhek jól mézelnek, de nem 
rajzanak, tőlük anélkül, hogy megkellene őket ölni, 
szép, tiszta mézet nyerhetünk. Egy ilyen évben két
szer is megtöltik a ládácskát.

E kashoz az asztalos munka vasalással együtt 
1 írtba o. é. kerül, a vesszőkast a falun lakó kosár 
fonók 26 krrért megkészithetik, és e szerint kerülne 
az egész kas mintegy 1 frt 26 krba o. é.

Egyébiránt az asztalos munkát olcsóbban és — 
kivált ki maga készíti — egyszerűbben is előállíthatni 
p. o. a ládácskát, csak összeszegezve, a lécztartót 
egy rovátkával ellátva a vasalást pedig kalap vagy 
bőrdarabokkal pótolva.

Hutter Sámuel.

A Mezőség befásitásának kérdése.
(Válaaz : Székely Mihály tanár urnák.)

Ezen czim alatt az „Erdélyi Gazda“ Székely Mihály 
tanár úrtól még a múlt év végén hozott egy czikket, me
lyet az „Erdészeti Lapok“ XII. számából, a melyben után- 
nyomva volt, ismertem meg. Ez is, valószínűleg a postán 
eltévedvén, csak esetleg és a napokban jutott kezeimbe; 
válaszom elkéste tehát mentségre számíthat; a t. szer
kesztőség pedig remélem megengedi azon közönség előtt 
védnem magamat a mely előtt megtámadtattam.*)

•) A t. tanár ur kívánságát szívesen teljesítjük, Sz. M. ur t. 
munkatársunk válaszát elvárva. Szork.

A nevezett czikkben Székely ur először referál az 
országos erdészeti egyesület közgyűlésén történtekről, 
azután pedig előadja [nézeteit a befásitásra nézve, a me
lyekben az én téves fölfogásomat helyre igazitni szíves
kedik. El nem mulaszthatom ezért őszinte köszönetemet 
nyilvánitni, mert az eszmecserének hasznos voltáról meg 
vagyok győződve és remélhetek Sz. M. ur terjedelmes gya
korlatából egyet-mást, — ha nem sokat is — tanulhatni. 
Tanulni pedig nem szégyen, még akkor sem, ha tanítónk 
szaknevclésében részt vettünk vala is.

Sz. M. ur szóban forgó czikkében előadja, csak úgy 
per tangentem és gunyolódólag, hogy én Erdély geológiai 
térképének segélyével a Mezőség talajtani viszonyairól ér
tekeztem, megjelöltem a szél irányt; a Mezőséget csak 
abból ismertem, hogy Kolozsvárról kirándultam Csánba 
és onnét Tordára utaztam, és végre, hogy horrendum 
dictu a tölgygyei ajánlám beültetni a Mezőséget.

Hogy a Mezőség talajtani viszonyairól értekeztem 
vagy helyesebben mondva, hogy figyelmeztettem arra, mi
szerint a Mezőség talajtani viszonyai azonosak a két 
Küküllő, Maros és Olt folyamok között elterülő hullámos 
belföldével és nagyrészt a Szilágyságéval is; annak oka 
az volt, hogy következtessek az egyikről a másikra. Jog
gal tettem-é ezt, vagy nem, próbálja megvitatni Sz. M. 
ur. Én részemről úgy tudom és az erdészek általában azt 
tartják, hogy hasonló, vagy egyező climai és 
talaj viszonyok között ugyanazon fanem 
h a s onl ón, vág y megegyezöleg te ny é szi k. Ezen 
tétel nem per absolutum kifogástalan ugyan, de a szak
ember tudja meddig érvényes és nem fog a kákán csomót 
keresni.

Ha a Mezőség talajviszonyai megegyezők az erdélyi 1 
belföld (mint ezt a geologok nevezik) többi részeivel, a 
melyet helyenként erdők borítanak, akkor a Mezőségen 
mindazon fanemekből lehet erdőt nevelni, melyek amott 
honosak, diszlenek.

A Mezőség et csak Koloz s vártól Gsá nig 
és onnét Tordáig ismerni, higyje el Sz. M. ur 
és ön is szives olvasóm, tökéletesen elegendő arra, hogy 
itélhessünk"róla; mert mindazok, a kik a Mezőséget be
utazták és azt ismerik, megegyeznek abban, hogy a Me
zőség rendkívül egyforma. Ezen oknál fogva, ismétlem 
ma még egyszer: a mi sikerül Gsánban, bátran 
utánozható a többi mezőségi birtokon. A 
csáni birtokos, nagyságos Tisza László ur próbált, tanult 
eddig, és már is tud valami sikert felmutatni, csak tessék 
oda menni tanulni és követni a példát és több haszon lesz 
belőle, mint minden polémiából, mint ebből is a mit most 
irok.

Megjelöltem a szél irányt! Látszik, hogy 
ex abrubto tartott előadásomat Sz. M. figyelmesen végig 
nem hallgatta, szavaimat jól meg nem jegyezte. Fájdalom, z 
szóról szóra azokat nem ismételhetem hitelesen, mert az 
országos erdészeti egylet évkönyvét 18772. évekről még 1 
eddig meg nem kaptam, de ott a gyorsíró jegyzetei után • 
valószínűleg meglesznek, vagy legalább meg kellene lenniük. 
Én ügy tudom, hogy fasorok, pászták ültetésénél, segélye
zésnél súlyt fektettem a szél irányra, mert nekem azt 
mondották, hogy tavaszszal a szél magával ragadja a • 
mezőségi talajt. Ha tévesen instruáltattam, az nem az én 
hibám, de igen jó alkalma lett volna Sz. M. urnák, sőt 
talán kötelessége is, a közgyűlésen tévedésemet helyre 
igazítani. Mért hallgatott ottan, azt nem értem, pedig úgy 
tudom, mint szaktanárnak hivatása lett volna felszóllalni, 
annál inkább, mert a mint látszik a mezőségi viszonyokat , 
alaposan ismeri.

A tölgy telepítését ajánlottam! Ezen 
vádra nagy kedvem volna semmit sem felelni, mert min
denki a jelenvoltak közül emlékezni fog rá, miszerint azt 
állítottam, hogy a Mezőségen bármely honos 
fanem m e g t e 1 e p i t h ető és diszleni fog; de 
miután az a föladat, rövid idő alatt tormelni 
fát, gyors n&vésü és mégis használható fa-
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nemekre fektetendő a fősuly. Nem tudom Sz. 
M. ur, betudja-e annak ellenkezőjét bizonyitni, hogy első 
helyre e tekintetben az ákáczot helyeztem.

De reflectálok mégis Sz. M. ur gyanúsítására, mert 
határozottan merem állítani, hogy a Mezőségen mindenütt, 
még a kopár és sovány legelőt is alig szol
gáltató talajon, anélkül, hogy Sz. M. ur elmélete 
szerént eJébb talajjavító ianemekkel bajlódnám, a tölgyet 
fölnevelni fogom, csak tessék nekem arra alkalmat szol
gáltatni. Mind ennek daczára azonban a tölgy nevelését 
általában nem ajánlom, hanem legfőlebb nagyterületek 
számára és itt is inkább elegyesen. A tölgy csak nagyobb 
gazdaságok és oly birtokosok számára való, a kik várhat
nak, még pedig sokáig, legalább 60—80 évig. És még ez 
esetben is csak oly mérvben terjesztendő ki, a mennyiben 
szerszám- vagy iparfa termelése a czél; tűzifát jobbat és 
rövidebb idő alatt ad a bükk, épületfát jobbat a lucz és 
foklya (abies és picea).

De már most lássuk Sz. M. urat az ő kritikájának 
dicssugarai között. Tisza L. ur azon nézetét, hogy a te
nyésztendő fanemek közzé a populusok is felveendők, azon 
megjegyzéssel üti el, hogy a populusok (nyáriak) 
között csupán csak egy van, mely hegyi erdő
ségekben és egyátalában hegyes vidéken 
előfordul: a p o pu lu s t re múl a (r ez g ő nyár), 
a többi mind ligetes helyek lakója.

Sajnos, hogy egy erdészeti tanár szemébe kell azt 
mondanunk, de Sz. M. ur ezen megjegyzése tökéletesen 
téves és helytelenül alkalmazott. Helyesebben a tétel így 
hangzik: hegységi erdőkben vadon csak a 
rezgő nyár honos. Helytelen még igyhelyre igazítva 
is a tétel alkalmazása, mert a Mezőség sem hegység, sem 
hegyes vidék. És hogy a Mezőségen a nyárfajok jói te
nyésznek, azt nagyságos Tisza László ur, a kit mint szor
galmas és fáradhatlan fatenyésztőt ismerni tanultam és 
igen nagyon tisztelek, nem az ujjából szopta, hanem meg
mutatta. Tessék a kétkedőnek kimenni N -Csánba és 
megnézni a facsoportokat kanadai, jegenye és ha jól em
lékszem, fekete nyárból, melyeket tagjában, a legelő marha 
számára árnyas delelőül telepitett és meggyőződik róla, 
hogy a Tisza L. ur praxisa többet ér a Sz. M. ur theori- 
ájánál. És hogy a kopár, sovány legelőt alig szolgáltató

T Á. S
Felhívás a lentermelőkhez.

A nmltsgu földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
m. kir. ministerium három tonna rigai lenmagot kül
dött meg egyletünknek azon meghagyással, hogy e 
mennyiség értelmes gazdák között ingyen kiosz
tandó, azon kötelezettséggel azonban, hogy a nyert 
vetőmag mennyiség az ősz folytán egyletünk titkári 
hivatalához visszaszolgáltatandó lesz.

Ezek nyomán felhívom hazánk azon t. lenter- 
melóit, kik e kedvezményben részesülni óhajtanak,

talajon az ákácz jól növekszik, csak szakértőleg kell meg- 
telepitni, arra is lehet találni példát N.-Csánban.

De Sz. M. ur véleménye e tekintetben más, ő az 
erdei fenyőt (közperesznyét, pinus sylvestris) találja leg
alkalmasabbnak. Korántsem akarom tagadni a közperesz- 
nye előnyeit és talajjavító képességét, hanem annyit bát
ran állíthatok és életből merített példákra hivatkozhatok, 
hogy a talajjavító képesség csak ideiglenes és tisztán a 
fiatal korra szorítkozik: a férfiasság korát elért peresznye 
alatt csak úgy elszegényedik a talaj, mint a tölgy alatt. 
Nézetem szerint pedig a számitógazda ott, a hol az ákácz, 
bálvány (büdösfa), nyár etc. segélyével rövid idő alatt 
használható anyag termelésére bír biztos kilátással és a 
mellett még a talajt is javíthatja cserőcze*)  telepítése se
gélyével — cserjék, bokrok ttltetgetésével alig fog foglal
kozni.

*) Lásd Erdőtenyésztéstan, irt» Illés Nándor 121, 231, 258. lap.

Véleményemet tehát, melyet az országos erdészeti 
egyesület közgyűlésén, Tordán, nyilvánítottam, most is föl
tartom, hogy t. i. a Mezőség befásitása nehézséggel nincs 
összekötve; hogy legfőbb súly fektetendő a tagok szegé
lyezésére fasorok és pásztákkal, mely czélra a jobb he
lyeken gyümölcsfák, a roszabbakon ákácz, bálványfa, nyár
jak stb. és a közperesznye választandók; hogy déli lejtő
kön előbb eldöntendő a kérdés, nem lesz-e czélszerübb 
ott szőlőt művelni; és végre a kopár és sovány 
legelőt alig szolgáltató területeket min
denek előtt beültetni ákácczal, bálványfával, nyárral, köz- 
peresznyével, szóval gyors növésű és használható fát lehető 
rövid idő alatt szolgáltató fanemekkel, nagyterjedelmü te
rületeket pedig, melynek birtokosai várhatnak, bármely 
nemes fanemmel, természetesen azon feltételeket kikötve, 
a melyeket a fanemek természete igényel, melyeket azon
ban rövid értekezésben adni nem lehet, de a mire nézve 
a fönnebb csillag alatt vonatkozott munkámra utalok. Ha 
Sz. M. ur ezen választ netalán élesen tartottnak találná, 
vegye tekintetbe, hogy nagy hiba az egy szakemberre, a 
minek pedig talán jogom van magamat tartani breviter 
rá mondani, hogy ajtóstól akar berohanni ily 
fontos kérdés megoldására. Tévedéseket czáfolni hasznos 
dolog a közönségre nézve, de csak ildomosság tarthat 
igényt ildomosságra.

Illés Nándor.

A G Ó.
szíveskedjenek e tárgyban mielőbb hozzám fordulni.

Kelt Kolozsvárt, 1873. Martius hó 4-én, 
Gamauf Vilmos, egyleti titkár.

Az „Erdélyi pincze-egylet“ igazgató vá
lasztmányának jelentése,

(Jelentés az 1872-ik második üzlctévről az 1873, mártins 1-jéni 
rendes közgyűlésre.)

Az 1872-ik üzletév eredménye, az egylet törzsvagyona s vagyon
mérlegéről készült kimutatást van szerencsénk előterjeszteni.
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Mielőtt a részletes tételekre térnénk át, méltoztassanak, ke
vés türelemmel, meghallgatni, — általános előterjesztésünket.

Múlt évi jelentésünkben hangsúlyoztuk, hogy egyletünk sza
bad működését, különösen a külfölddeli kereskedést még most gá
tolja az egylet kezdetleges állása és szőllészetünk primitív állapo
ta ; megemlítettük, hogy első évi üzlet eredményünk kedvező hely
zetét minő rendkívüli tényezők tették lehetségessé és, a sorok kö
zött feltártuk azt is, hogy 1872-re kilátásba helyezet osztalék-nye
reményünk kevesebb lesz az 1871-dikinél.

Mert nálunk nyers produktív országban, ha a föld nem te
rem, mint a lejárt 3 évben, nincs pénz a mivel a drága bort fizetni 
lehessen, isznak olcsóbbnak képzelt sert, kábító pálinkát, vagy 
vizet, tehát a belfogyasztás apad ; a külföldi összeköttetésre még 
most pár évig reményünk sem lehet, — másként, mint kivételesen 
és kicsinyben. Erdélyi boraink,, akár a magyarországi, akár a kül
földi borokkal, jelen drágaságuk miatt, nem állják ki a versenyt; 
e mellett a belföldi piaczokat, sem vagyunk képesek elfoglalni, 
nincs kész borunk. Tehát a belfogyasztás apadván, a külföldre 
szállítani nem lehetvén, apad a forgalom és haszon. Biztos tudo
másunk van úgy a helybeli, , pesti, vagy bécsi kereskedő házak 
1872-ik év üzlet eredményéről, keveset találunk, vagy éppen nem, 
hogy a míénkénél jobb eredményű üzletet csináltak volna.

Kivételképen jó üzletet csináltak, s jó osztalékot adtak a 
pénzzel kereskedő házak, vagy egyletek. — A mi üzletünk egé
szen más természetű. A pénzt évenként többszőr meg lehet for
gatni, a borra pedig — kivált ha mustul vesszük, bevárnunk kell, 
a mig az idő és kezelés által üzleti czikké érik, — mind az idő
beni várás, mind a kezelés sok költségbe kerül. Kész boraink, a 
miket a régi társaságtól vettünk volt át, kifogytak; úgy a fogyasz
tásra, mint a borkereskedésre rósz borévek után, a bor keresett 
és drága áruezikké vált, a termelőktől pedig kérve kért bort drá
gán kellett megvennünk, drágán sem kaptunk elegendő mennyisé
get, némely fajtát árjegyzékünkből is ki kellet hagynunk, mert 
nem kapható, á drágán vett bort ha drágán árultuk is kevés volt 
a haszon és csökkent a fogyasztás. Régi borkereskedő házak üz
lete is csak addig ment jól, a mig olcsón beszerzett készletük 
tartott, — a mint a régi készlet fogyott, drágán kellett pótolni a 
hiányokat, a haszon is alább szállott.

Ha mi mégis kezdő, első két év alatt rósz évek daczára 
egyre-másra 10 %‘^kon felül adhatunk osztalékot, evvel a pén- 
zöket kamatozás végett befektetett részvényes urak igénye vára
kozáson felül teljesült.

Egyletünk, saját érdeke megóvása mellett, már is nagy len
dületet adott hazai bortermelésünk és kereskedésünk emelésére, 
a miért a termelők és fogyasztókkal szemben méltányosságot vár
ni jogosítva érezzük magunkat.

A tisztelt közgyűlés előtt feltűnt, bizonyosan, a befektetett 
tőkéhez arányított személyzet túlságos fizetése, ez nyomasztó 
minden esetre; de a kezelő és szolgáló személyzet arról nem te
het, élnio kell, hogy a bortermő óvek mostohák, és hogy nincs az 
alapszabály szerinti 300,000 frt. alaptőke forgalomba. Voltak 
1872-ro rendkívüli kiadásaink, egyszerre három pinczemestert 
kellett tartanunk, a negyediket egyleti költségen beutaztatni, a 
mig ajelenlcg, tetemes kiadások után, megállapodhatunk; jövőre o 
czimeni kiadásunk előirányzat szerint remélhetőleg */ 3-maddal 
apad.

Záradékul megemlítjük, hogy a felvett leltári kimutatáson: 
kívül van véve 1872-beli sárdi és czelnai 4600 veder faj és sziu- 
borunk. A beraktározott és megvett faj és asztali borok forgalom
ba adásakor a múlt évinél jobb üzletre számítunk, úgy hogy 
1873—1874-re kilátásaink kedvezőbbek mint 1872-re, és ma 
jobban áll egyletünk mint 1872 januar 1-én, mert faj és asztak 
boraink, meglehetős mennyiségben vannak beszerezve, és mérsé
kelt árak mellett. Hátha bekövetkezik egy bő és jó borév; akkor 
egyletünk bevásárol, erejéhez mért, nagy mennyiséget és lesz ha
szon, de hadjuk ezt, ez a jövő, titka?

Végre kérjük a tisztelt közgyűlést: zárszámlánk és vagyon 
mérlegünk szerint felolvasandó vagyon mérlegünket, ajánlatun
kat tárgyalás alá venni, elfogadni, helyben hagyni, és minket a 
számadások terhe alól, 1872-re, felmenteni. .

Melyek után maradunk Kolozsvárt, martius 1-én 1873. 
Tisztelt közgyűlés alázatos szolgái:

az „Erdélyi pincze-egylet“ igazgató-választ
mánya.

Pályázat főkertészi állomásra,
A kassai gazdasági tanintézeten rendszeresítendő főkerté

szi állomás betöltése czéljából a következő pályázat hirdettetik:
a. ) Pályázó tartozik a kertészet összes ágaiban, nevezete

sen a gyümölcs és egyéb fatenyésztés, a konyha kertészet, virág 
és diszkertészetben való elméleti és gyakorlati ismereteit felmu
tatni, melyekbe azon sorrendben fektettetik súly, melyben azok 
itt felsoroltattak.

b. ) Pályázó tartozik a magyar nyelven való előadási képes
ségét kimutatni.

c. ) Előmutatandók továbbá pályázó eddigi tanulmányai, al
kalmazása, életkorára vonatkozó adatok és bizonyítványok.

d. ) Az említett állomás egyelőre ideiglenesen oly formán
töltetik be, hogy a most alkalmazandó egyén bizonyos próbaidőt 
tartozik eltölteni, mely az intézetnek 1874 őszén leendő megnyi
tásától számítandó első tanéven túl nem terjedhet, s melynek si
keres eltöltésétől függend az illető egyén végleges alkalmazása, 
önként értetvén, hogy a végleges alkalmazás előbb is történhe
tik, ha időközben alólirt ministerium az illetőnek teljes képesí
tettségéről meggyőződést szerezhet. '

e. ) Az állomással ötszáz forint évi fizetés és természetbeni 
lakás élvezete van összekötve. Az intézet megnyitásával ezen ja
vadalmazáshoz bizonyos tiszteletdij járuland, a mennyiben az il
lető képes lesz a kertészet tárgyaiból előadásokat tarthatni; to
vábbá egy az intézet megnyitása után meghatározandó százalék
ban részesülend a kertészetből előállított tisztajövedelem után.

f. ) Az állomás elnyerésért kérvények az alólirt ministeri- 
umhoz Budapest, Belváros, Mária-Valeria utcza 8. szám intézen- 
dők, s legfeljebb marczius hó 15-ig benyújtandók.

g. ) Az állomást elnyerő, azt értesítés után azonnal elfoglal
ni tartozik, s ettől csak rendkívüli esetben lehetend eltérés pl. ha 
az illető, esetleg jelenlegi állomásától csak bizonyos idő múlva 
képes megválni. <

Budapesten, 1873. február 10-én.
A földmivelés ipar és kereskedelmi ministeriumtól.
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LEVELEZÉS.

Egerpatak, 1873. február 28-án
Tisztelt szerkesztőség! Mégsem telhetik el feb

ruár hava a nélkül, hogy benne rá ne ősmerne az ember a télre, 
mert habár kevés havat kaptunk, február közepén állandó hideg 
volt, mit kivált a Nemereszél vonalába eső községek eléggé érez
hették; — most jégtörő Mátyás, s nevéhez híven fel is kezdette 
szaggatni a jeget és a mi kevés hó volt a téreken eltakarította, 
a havasokon még fehérük, de kezdett gyérülni, — különben idő
járásunk mindenekben kielégítő, a levegő üde, egészséges.

Marháink megvárnák a jó takarmányt. Szalmát és kevésbé 
tápláló takarmányt nem igen szívesen esznek, nálunk pedig kevés 
jó takarmány van, a múlt évben gyengén termett, szénánkat pedig 
Tészint a gyakori árvizek elseperték, részint a sok eső miatt 
kárba ment, minek nyoma marhaállományunkon nagyon is meg
látszik. —

A juhok már nagyrészben el is hullottak, és Háromszéken 
nagyobbára mindenütt, kivéve oly hegyalji falvakat, hol a juhok 
egész nyáron a havasokon s magasabb fekvésű bérczeken legel
tek, némely gazdának egy darab sem maradt mind elhullott mé
telyben és sárvízben.

Örömmel olvastuk a kolozsvári kereskedelmi kamara fel
terjesztését a telekkönyvezés gyorsítása ügyében, csak már a m. 
kormány is sürgősön és megfelelőleg intézkednék.

A „Tisza biztositó és jelzálogbank“ Háromszéken fő és al- 
ügynökségeit felállította, mi a szűkült mező gazdák közt valósá
gos lázas mozgalmat keltett, alig győzik az ügynökségek az utasí
tást adni, — a tűzkár biztosítás ezen banknál roppant mérvet öl
tött, mert az ügynökségek utasítása szerint elébb mindenesetre 
biztosítani kell aztán következik a kölcsön igénybevétele, de arra 
nézve, hogy már mikor kezdődik meg a hitelművelet, az ügynök
ségek határozott utasítást nem adhatnak. — Mindenesetre szeret
nénk ez ügyben valahára tiszta felvilágosítást nyerni, mert meg
váljak őszintén, sokan vagyunk szűkült kis gazdákul, kik magun
kat teljesen az ügynökségek biztatgatására hagytuk — bővebb és 
határozott felvilágosítást illetékes helyről köszönettel fogadnánk.

Gabona ára szilárdan tartja magát, marhahús fontja 17 
kr. o. é. Márk István.

EGYVELEG.
* Sajtó-hib a igazítás. Lapunk múlt számának 50-ik 

lap végső sorában „hanolus“ helyett olvasd „bari olus“, ugyan
ott „igák“ helyett „igék“.

* „Economulu“ czim alatt Balázsfalván egy román 
közlöny jelent meg, mely a gazdászat, kereskedelem és ipar érde
keit egyaránt felölelni igyekezik, megjelenik havanként kétszer» 
előfizetési ára évenként 4 frt, felelős szerkesztője, tulajdonosa és, 
kiadója Popu István. Az eddig kiadott három szám ügyeson 
van öszszeállitva, változatos és tanuságos tartalmánál fogva szép 
jövőt igér a zsenge vállalatnak. Örömmel üdvözöljük román test
véreinket e közös téren, mellyen édes hazánk anyagi szellemi fel
virágzásáért különbség nélkül minden honpolgárnak tőle tclhetőleg 
bnzgólkodnia kell 1

* Interpellatio országos gyümölcsészeti ván- 
jdortanárT. Lukácsy Sándorurhoz. A „Kertész gazda és 

népkertésze“ 1867. évfolyam 50-ik számában „Kertgazdasági ké
pes Encyclopaedia betürendbeni szótárral“ czimü műre volt t. 
Uraságod által az érdeklődők figyelme felhiva még pedig oly for
mán hogy még azon tél folytán 4 füzet napvilágot lát, ha t. i. 
1000 példány meg lesz rendelve. Hogy azóta e művel mi történt 
nem tudom, valamint azt sem, hogy a beküldött előfizetési pénzek - 
hová lettek ? Pedig én is 4 füzetre 2 frtot küldöttem volt, mint ez 
T. Girókuti ur lapjának 1868 évi folyamának 13580 és 13965 
számú „galambpostájából“ kitűnik. Hat éve már e históriának — 
a szives felvilágosítást tisztelettel kérem. Kolozsvárt 1873 mar- 
tius 4-én Szentgyörgyi Lajos s. k. néptanító.

*Korai égiháboru. Folyó hó 4-én a déli órákban ész- , 
leltük itt Kolozsvárt az első égiháborut, mely azonban kevés 
langyos esőzéssel csak rövid ideig tartott.

* Az erdélyi pincze-egylet Martius elsején tartá 
rendes közgyűlését, a részvényesek az igazgató választmány jelen
tését helyeslő tudomásul vették, minden részvényre a 6 % kama
ton felül 1 % osztalék esett.

Gazdasági bajnokok kitüntetése Német
országban. A német császár által legközelebb tartott koroná
zási és rendjel emlék ünnepélyen a német gazdasági harczosok 
közül következők részesültek kitüntetésben: dr. K ü h n G y u 1 a, a . 
hallei egyetemi gazd. osztályának igazgatója és dr. Settegast - 
a proskaui gazd. Akadémia igazgatója a vörös sasrend 3 osztályú 
lovagja lett; dr. F resenius a hof-geisbergeri gazd. tanintézet 
tanára és jeles vegyész dr. Freytág a poppelsdorfi gazd. Aka
démia tanára és Stoll proskaui pomologiai intézet igazgatója pe
dig a 4 oszt, sasrendet nyerték, — s azon kívül még számos ma
gán gazda és tanférfi lett ez alkalommal kitüntetve.

(a)Avetőmag minősége nagy befolyással van 
a termésre. Kézzelfogható bizonyíték erre nézve a következő 
kísérlet. Egy értelmes és szorgalmas gazda vetnivaló búzájából 
egy mázsát választó rosták segélyével három categóriába válasz
tott t. i. külön a legöregebb, közép és legapróbb szemeket s min- 
danyit külön külön vetette el egy időben, egy minőségű földbe 
Kelés után sőt egész tavaszig semmi különbség sem mutatkozott 
a három parczella közt, de april végével a legszebb mag sarjadé
ka szemlátomást felülkerekedet két testvére fölött, sőt májusban 
már a második és harmadik parcellák közt is mutatkozott különb
ség a jobb vetőmag előnyére. Aratáskor mind a három mag ter
mése külön lett betakarítva a legnagyobb ügyelettel, s a közép mi
nőségű mag termése 5% al fölözte a silány vetőmagét, az első 
rangú mag pedig 21%-al adott többet.

Meglehet sokan azt fogják mondani, mind nem újság ez már. 
Az igaz de az sem újság, hogy nálunk mindamelett 10 gazda kö
zül kilencz a legszebb búzáját viszi mindég piaczra s használja 
vetőmagnak ami marad. Igen mert a jobbnak inkább akad vevője, 
jobban is megfizetik, s a magyar ember humoros logikája szerint 
Jobb ma egy veréb, mint holnap egy túzok. A főntebbi kísérlet és 
régi tapasztalás szerint azonban a mai verébért a holnapi biztos 
túzokot szalasztjuk el 1

(a) Befőtt tojás. Hallottunk már befőtt tejről, befőt 
husiéról, újabban pedig befőtt tojás is van forgalomban. A tojás 
tartalmát ugyanis jól összehabarják, vékony rétegben sima aczél- 
táblákra öntik (mint p. o. a palacsinta-tésztát) s ezen aczél-lapo- 
kon meleg szobában mcgszáritják. Az igy megszáritott tojás szó
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let légzárt bádog szelenczékben évekig eláll. Használata igen egy
szerű, ugyanis csak vizben fel kell oldani, s mint mondják tökéle
tesen pótolja a tojást. (De csak az egész tojást—a konyhászat 
mesterségének azonban sok esetben kizárólag tojás fehérjére, 
máskor csakis sárgájára van szüksége! Ezen segítsen t. chemicus 
barátunk és bizton számíthat gazdasszonyáink őszinte hálájára. 
Szerk.)

(a) G é p k e n ő c s. Gazdasági gépgyárosaink gyakran pa
naszkodnak hogy a gazdák mily hanyagok a gépek gondozása 
körül, rendesen rósz kenőcsöt használnak, minek következése hogy 
a gépek nehezen járnak és gyakran pusztulnak. A felhozott 
vád alaposságát tagadni nem lehet, de midőn e hibát a gazdákra 
rójjuk, nem szabad azt sem felednünk, miszerint gazdasági gépe
ket tisztán tartani nem könnyű feladat, sőt azt lehet mondani le
hetetlen. A gazdasági gépek csakis bizonyos időszakban vannak 
használatban, mi szinte nem előny a gépre nézve, ha csak minden 
alkalommal gondosan ki nem tisztítjuk minden részecskéjét, mire 
legtöbb esetben nincs ideje a gazdának, és külön gépészt tartani 
ezen munkára nem fizetné ki magát. Tapasztalás szerint a leg
több baj kutforrása a rósz gépkenőcs, mert a közönségesen haszná
latban levő olajok nem felelnek meg rendeltetésüknek, azok hogy 
úgy szoljak, rövid idő alatt megszáradnak s a helyett hogy a ten

gelyek járását könyitenék, inkább nehezítik. Ezt tudva önkényte
lenül az a kérdés merül fel, mivel kenjük hát gépeinket? Általános 
tapasztalás szerint legjobb gépkenőcs a c s o n t o 1 aj, ez legjobban 
megfelel rendeltetésének. Egyébiránt a közönséges olaj fentebb 
említett fogyatkozásán is segíthetünk ha abba egy kevés terpentin
olajat keverünk, ez ugyanis beszáradását megsürüsödését akadá
lyozza.— Újabban azonban e czélraa sokkal olcsóbb petróleumot 
használják és pedig sikerrel. Nem kell azonban gondolni hogy 
maga a petróleum is kenőcs, ennek a rendeltetése és haszna csak 
az, hogy a beszáradt olajot folyékonnyá teszi, tehát a gépjárását 
és a tisztogatást könnyíti A petróleum még a csontolajnál is czél- 
szerüen alkalmazható ha ez p. o. hideg időben megfagyott.

TARTALOM: Meghívás. —A Ilutterféle méhkas. — A 
Mezőség befásitásának kérdése.----- Társalgó: Felhívás a
lentcrmelökhez — Pincze-egyleti jelentés. — Pályázat főker- 
tészi állomásra. — Levelezés. — Egyveleg. — Piaczi árak. — 
Hirdetések.

Felelős szerkesztő: GAMAUF VILMOS. 
Főmunkatárs: VÖRÖS SÁNDOR.

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 78.-frt 25 kr. Ezüst árkelet 107.65.
Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3085 drb. hizó ökör, forgalom e nagyobb szám miatt gyenge, árak gal- 

licziai32—35 frt, magyar és német 32—34% frt, szerbiai ökör 313/4—35 frt a vágósuly mázsája.

Aheti vásár Egy osztrák mérő = 2 nagy véka Egy mázsa Egy 
bécsi öl

1 font

helye napja
tiszta 
buza

elegy 
buza' rozs zab török 

buza széna szalma marha 
hústűzifa

ia !• 5» a- -  j c « i'» «« o Jt» s*.  aa.

Kolozsvár Mart. 6. 750—760 516—530 440—460 140—150 356—360 170 115 1380 23
Nagy-Várad febr. 25. 440 -650 410—430 390—410 120—150 320-360 170 120 1150 26
Maros-Vásárhely febr. 27. 560—600 358-460 390—410 110—134 — 210—230 130—150 1540 20
Károly-Fehérvár Mart. 1. 690—715 610—617 460—467 160—165 — ■ 115—140 70—88 1200 20
Nagy-Szeben január 31 573—653 493—547 413—453 133—160 373 80—85 70 800 20
Brassó febr 28. 584—662 526 • 418—429 155—164 299 — — 20
Besztercze márt. 4. 600—660 520 480 120 — 120—160 80-130 750 20
Nagy-Enyed febr. 27. 580—600 500—530 420—480 160—170 — 170—180 50—60 1100 20
Szamosujvár mart. 3. 600—680 480—520 400—420 110—120 — 200 50 1200 18
Deés mart. 4. 640—680 560—600 440—460 100—110 ; — 190—200 75—100 800 18 -
Torda febr. 22. 632—720 484—548 440—480 136—140 — 164—170 70—100 1400 20

Ui r <3L e t s e le.

A birtok ára 20,000—50,000 forintig terjedhet, azonban meg- 
kivántatik, hogy a vásárlandó jószág a Királyhágón inneni rész kizá- 
rólag magyar, vagy legalább túlnyomóan magyar lakosságú vidékeinek 
egyikében feküdjék. .

szerkesztősége fog nyújtani.
 3—3
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TAUFFER FERENCZ-nél J
: KOLOZSVÁRT |

Kaphatók mindennemű, legkitűnőbb minőségű 
csira képes vetemény-, virág és gazda- j 
sági magvak, továbbá az 1868-diki kolozs- | 
vári terménytárlaton első rangú ezüst érem- I 

mel jutalmazott valódi

Uonttonkorn. L 
törökbuza és valódi I

szibériai zab. I
fíSfe Árjegyzékek kívánatra bér

mentve megküldetnek.
(4)

biztosító társaság Kolozsvárt
(1) (alapítva 1865-ben) (4—24)

melynek biztosítéki alapja az 1871-ki zárlat szerint törzs-és tartalék tőkében s évi bevételekben
a-üí iaal.lli_<>.

Biztosításokat fogad el

Tűz-, jég-, szállítási károk ellen, úgy az ember életére.
Az épület-biztosítási osztálynál kiváló figyelembe ajánltatnak a Victoria által életbeléptetett társas-, árvái 

vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. Ház
berendezések, mint: bútor-, fehér-, ágy-, ruhanemű stb. kö’.önös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
kívül is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona ős 
széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felliivatik a t. közönség «ftlet-Ríiatositsisi ajánlatait is a Victoriánál tenni 
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb előnyöket nyújtja.

Életbiztosítási példa:
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija: 

a biztositó
HÓ — SUO — BO — «í<>

korában kezdöleg
34 írt 60 kr. 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.

Ezeken kivül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztósitónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési kiházasitási vagy férjbezmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradéki összegek, temet
kezési költségek biztositása, úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes dij s a 
nyereményben 5% részesülés mellett.

Előforduló károk, azonnal becsültetnek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a társasági felügyelők s 

.vidéki ügynökségek a ^ORIA“ ftiztOSÍtÓ társaság TeZCrÜmÖkSCgG KolOZSVáTt-
Wagnor. Szász,

Ny. K. Papp Miklós gőzaajtójin Kolozsvárit.


